

動能力不足、留學風氣不復以往之原因不僅是語言能力之欠缺或對國際事務之不熱衷，更大的原因在於金錢的壓力讓他們必須放棄出國深造的機會，進一步來說，雖然教育部、國科會皆有補助長期留學計畫經費，但在補助名額有限的情況下，仍有許多學生無法一圓留學夢；由於長期留學並非增加國際經驗、拓展國際視野之唯一手段，若能有多次赴國外參加各式學術研討會之機會，對我國學生國際經驗之增加亦有實質的幫助。爰此，建請行政院放寬學術補助政策，增加經費積極協助學生參加國外研討會，期藉此拓展青年學子之國際視野，同時提昇我國國際學術能見度。是否有當，請公決案。

說明：

一、教育部指出，造成我國學生全球移動能力不足之原因除外語溝通能力有待提升外，較不熱衷國際交流，對國際事務的了解與關心普遍不足亦是重要因素，也因此，過去 10 年國內出國留學簽證人數介於 2 萬 6,318~3 萬 7,800 人，留學美國的人數，降至 2 萬 4,818 人，已低於大陸的 15 萬 7,558 人、印度的 10 萬 3,895 人、南韓的 7 萬 3,351 人；此現象不僅可能導致海外人才庫面臨斷層，影響國內知識與技術的提升，產業也不易覓得具國際經驗的本國人才。

二、然而，並非所有年輕學子皆不熱衷於國際事務或欠缺語言能力，仍有許多碩博士生、大學生願意至海外與他國人才交流，然而長期留學所費不貲，加上公費留學名額有限，在金錢壓力下，多數學生只能選擇留在國內。

三、簡言之，長期留學並非增加國際經驗、拓展國際視野之唯一手段，若能有多次赴國外參加各式學術研討會之機會，對我國學生國際經驗之增加亦有實質的幫助。爰此，建議行政院放寬學術補助政策，增加經費積極協助學生參加國外研討會，期藉此拓展青年學子之國際視野，同時提昇我國國際學術能見度。

提案人：江啟臣 蔣乃辛 陳碧涵 江惠貞 楊玉欣  
邱志偉  
連署人：王育敏 孔文吉 簡東明 盧秀燕 林德福  
林岱樺 呂學樟 吳育昇 黃偉哲 吳育仁  
徐耀昌 丁守中 廖國棟 邱文彥 陳鎮湘  
林佳龍

主席：本案作如下決定：「函請行政院研處。」請問院會，有無異議？（無）無異議，通過。

現在進行第三十一案，請提案人王委員進士說明提案旨趣。

王委員進士：（17 時 33 分）主席、各位同仁。本院委員王進士、蘇清泉等 15 人，鑒於高雄－屏東間快速道路銜接國道 7 號之路網建設為帶動屏東地區發展之重要交通建設，亦可增進高屏生活圈之形成，加速兩地間之發展，惟目前高雄市政府及屏東縣（市）皆已針對該路網建設進行規畫評估並有各自規畫方案，然該建設案應屬國家重大公共建設，中央主管機關交通部公路總局應基於主管權責主動整合評估相關方案，並於六個月內提出相關評估報告。是否有當，敬請公決。

第三十一案：

本院委員王進士、蘇清泉等 15 人，鑒於高雄－屏東間快速道路銜接國道 7 號之路網建設為帶動屏